



图片来源:官方海报

快与人物

张艺谋: 千里走单骑



扫码看视频



视觉中国供图

这两年,张艺谋在观众心中的地位发生了“颠覆”。

他操刀的北京冬奥会开幕式,摒弃了从前的磅礴恢弘,聚焦清新浪漫,低调不失大气,让世界瞠目。他再次证明了自己对舞台的天才掌控力,绝对的才华。

另一方面,他的电影作品却争议不断,《满江红》豆瓣评分7.0,《坚如磐石》更只有6.3分。这遭到大量网友的讪笑:“‘国师’,你还是多去导导开幕式吧。”

张艺谋真的拍不好电影了吗?

11月28日,他的发言像是一种回应。在巴黎联合国教科文组织总部,首届“电影遗产”国际电影节隆重召开,73岁的张艺谋获颁终身成就奖。他表示,自己从事了几十年的电影工作,因为家人和朋友支持,才得以一直做有意义的事情,以后,他还会拍更多电影。

此言非虚。未来一到两年,确实有大量张艺谋执导的剧作正待上马,从电视剧《主角》《英雄联盟》,再到电影《第二十条》《悬崖之上2》,作品之丰令人咋舌。此外,他还监制了《血迷宫》和《第一枪》两部剧集,大有老骥伏枥之姿。

勤勉敬业之下,还能再现三十八年前,任侠以身入局的石破天惊吗?

一路狂飙过后,他丝毫没有停下的意思,像极了那部电影的名字:千里走单骑。

丹青妙手

张艺谋作为“电影大师”的前提,他一定是一个“色彩大师”,丹青妙手。

丹是红,青是绿。

红色是招牌,张艺谋镜头下向来只有一种红色,代表的是酣畅淋漓的生命力。

《红高粱》里,红盖头、红嫁衣,与天边的血色残阳,一望无际的火红高粱穗相映成趣。

《大红灯笼高高挂》中,红轿子、红灯笼,大色块单色浓郁饱满,更具有民族气息。

还有《秋菊打官司》里的红辣椒、《活着》里面的红蜡烛、《菊豆》里面的红布,都足以点睛。

而张艺谋镜头下的绿,层次很多,且相当复杂。

《三枪拍案惊奇》,登场了一对“红男绿女”。这里的绿有艳俗喜气,是“艳绿”。

《十面埋伏》用了“粉绿”。牡丹坊,色调绿得淡雅,是丹青与粉绿。这种灵感来源敦煌,敦煌的壁画颜色好看,有时间的功劳。穿越千百年,时间可以濯洗掉颜料鲜艳的一面,铅华不在,反而更多了从容自在,更符合我们民族的审美。

《英雄》,残剑回忆部分,绿得清爽。目之所及,这一章节几乎全是“清绿”。青山绿水,碧玉幔帐,暗指这一切才是残剑、飞雪向往的生活状态。

最新的一部,《坚如磐石》,绿得跟之前都不一样,是一种类似赛博朋克风格的绿。诡秘之绿,“诡绿”。这种绿,是早期电脑显示屏上字符的颜色,自然让人联想起数据空间。之前我们看到这种绿,更多时候是在恐怖片里,诡异的氛围让人心惊。《坚如磐石》没有“鬼”,但人性比鬼怪更扭曲。

任侠气质

本质上,骂《满江红》的观众,和20多年前骂《英雄》的观众高度重合。两部电影,都讲了一个功败垂成的故事。

前者,赵国刺客无名突出重围,在秦王大殿之上,悟出苍生为重的道理,于是自甘一死;后者,一群布衣相继牺牲,换取年轻军官接近秦桧的机会,军官获得《满江红》全本后打马离去。

两个故事都反映出张艺谋近乎“天真”的任侠趣味。

张艺谋敬侠,根源大概可以追溯到高仓健那儿。此前姜文就调侃过,说张艺谋的相貌,外形神似高仓健。

在镜头上,高仓健总以冷峻孤高的任侠形象示人。张艺谋曾说:“他是我的偶像,我们这一代人的偶像。但最重要的是,我在他身上学到做人的道理。”

2000年,张艺谋就有请高仓健合作的想法,当时的那部作品就是《英雄》。谁知,高仓健却谢绝了。他对张艺谋说:“这不是我想演的电影。我跟你的合作,绝不是仅仅为了合作,我是想表达人与人之间的那份情感,我现在很愿意去演一个表达人与人之间真实情感的东西。这种打打杀杀的,虽然有很豪华的大场面,但我不感兴趣。”

当初,高仓健在日本成名,凭借的便是缄默的豪侠形象,杀伐果断,人狠话不多。只是,中年之后就开始转型的他,不肯再回头。可为了促成这次空前绝后的合作,张艺谋愿意回心。于是,观众们看到了惊喜的一幕:

那几年在商业大片领域如鱼得水的张艺谋,竟然真的杀了个回马枪,他再次执导文艺片。这部电影的名字叫《千里走单骑》。

“千里走单骑”是《三国》中关公的桥段,过五关斩六将,忠义无双。电影把它化用到了一对父子的身上,父亲因为对儿子心存忏悔,于是在异国的土地上,踏上一段救赎的旅程。

拍摄过程中,高仓健哭了,他和张艺谋在片场有这样一段对话。

高仓健:“拍这部电影,我是不打算掉眼泪的,我在日本拍了200多部电影都没掉过眼泪。”

张艺谋:“你不掉眼泪怎么演哭泣的人?”

高仓健:“哭泣是心在哭泣,不是眼睛在哭泣,我是从来不敢掉眼泪来演哭泣的,这是我对我哭泣的理解,对痛苦的理解。”

千里走单骑,这五个字似乎也照进了张艺谋的电影之路。

尘埃野马

早年的张艺谋电影人生有如“开挂”,走得从容。1985年,就他的“老本行”而言,他拿下金鸡奖最佳摄影奖,摸到了行业天花板;1987年,他转战表演,第一次演戏就斩获金鸡



现代快报+记者 王子扬

奖最佳男主角、百花奖最佳男演员,东京国际电影节最佳男演员,成了国际影帝;1988年,他开始做导演,第一部戏就是威震柏林电影节并一举拿下金熊奖的《红高粱》……

这些年,张艺谋的身上总有一种无形的“紧迫感”,他总是积极尝试不同题材和技巧,报以极大的心气与热情,尽管结果未必都尽如人意。他自己也说:“我也不太爱惜自己的羽毛。”

可也正是因为这种不爱惜,观众们有幸在电影中看到了张艺谋的更多面:

2020年,张艺谋的《一秒拳王》上映,这是一部“大道至简”的电影,让影像回归荒凉之处,筑起平凡的丰碑。

2021年,张艺谋首涉谍战题材《悬崖之上》,毫无玩票的性质,每一帧都足够惊险,每一幕都经得起推敲,玩的就是心跳。

2022年,张艺谋和女儿张末联手,拍了抗美援朝题材的《狙击手》,与市面上其他同题材影片轰轰烈烈的叙事不同,这部片子删繁从简,写满了他的冷枪热血。

2023年,《满江红》上线,电影争议蛮大,故事是严肃的故事,手法是幽默的手法,张艺谋一度想过,要一镜到底。不管观众如何评价,张艺谋坚持:“这其实是一部浪漫的故事。”

就在两个月前,《坚如磐石》再次归来,成为了国庆档的票房黑马。大尺度、老戏骨、赛博朋克、人性之恶……所有标签与争议再次颠覆我们对张艺谋的认知。

最近一段时间,网络上出现大量关于张艺谋的梗,甚至消解了张艺谋艺术作品的严肃性,取而代之的是诸如“我是不是很胆大”“震惊张艺谋800遍”“谢谢张emo”这样的调侃。

但张艺谋似乎并不以为意,仍在埋头狂奔。此前,实锤了张艺谋要拍网剧的传闻。剧集的名字叫《英雄联盟》,还是部电竞剧。

张艺谋的传记作者方希曾评价他:“在一条路上,有可能跑的是一个荒野,有可能跑的是一个繁华的街区,我就觉得,他一直在跑。周围总是有很多的喧嚣,有人跟他一起跑,有人中途离开,有人喝彩,有人向他扔臭鸡蛋,但好像从来没有影响他的速度。”

单骑,已经走过了千里。

可能就连张艺谋也没有发现,回头落日,身后是尘埃野马,芥子须弥。